
ОНОВЛЕННЯ ЗМІСТУ, ФОРМ ТА МЕТОДІВ НАВЧАННЯ І ВИХОВАННЯ В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ:  
Збірник наукових праць. Наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету  
Випуск 7 (50), 2013 

 
УДК: 378 [504. 056 + 504. 06]  О.Л. ТУЛЬСЬКА 

 
ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДІВ СИТУАТИВНОГО МОДЕЛЮВАННЯ 

У ФОРМУВАННІ ПРОФЕСІЙНОЇ КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ ЕКОЛОГІВ 
 
Резюме. У статті теоретично досліджено особливості та зміст методів 

ситуативного моделювання, обґрунтовано доцільність їх використання у формування 
професійної культури майбутніх екологів.  
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Постановка проблеми. ХХ століття і, зокрема, друга його половина в історії 

цивілізації відзначена посиленням антропогенного впливу на екологічні системи. Зміни в 
довкіллі набули загрозливого характеру для подальшого існування людської цивілізації та 
супроводжуються екологічними кризовими явищами. В цих умовах особливої актуальності 
набуває вдосконалення професійної підготовки кваліфікованих кадрів у галузі охорони 
навколишнього середовища та раціонального природокористування.  

Діяльність еколога відбувається в динамічних, часто непередбачуваних ситуаціях, 
вимагає глибоких знань з екології, проведення оперативної екологічної експертизи та оцінки 
стану навколишнього середовища, прогностичного моделювання, розробки та 
експериментальної перевірки екологічних програм, планів, проектів щодо оптимізації 
природокористування. Ефективна діяльність у сфері охорони довкілля передбачає здатність 
фахівця швидко адаптуватись до нової ситуації, виконувати свої функції як у звичайних, так 
і в екстремальних умовах, аналізувати й миттєво приймати рішення, розв’язувати складні 
нетипові завдання, прогнозувати наслідки своїх дій та ін. Такі вміння і навички, як показує 
практика, можна розвинути лише в умовах, максимально наближених до реальних, тобто на 
прикладі конкретних екологічних ситуацій, використовуючи в професійній освіті методи 
ситуативного навчання. 

Аналіз досліджень і публікацій. Ситуаційне навчання ґрунтовно досліджується 
О. Баєвою, Л. Бєсєдіною, А. Венгером, А. Долгоруковим, Н. Заячківською, Г. Каніщенко, 
В. Конащук, І. Кузнєцовою, В. Лободою, Ю. Лопатинським, Т. Макаровою, В. Наумовим, 
Л. Острівною, Є. Полат, О. Пометун, О. Сторубльовим, Ю. Сурміним, П. Шереметою та ін. 
До методів ситуативного навчання, які сприяють формуванню професійної культури 
майбутніх екологів, відносимо кейс-метод та метод розв’язування ситуативних задач і вправ. 
Згадані методи фрагментарно застосовуються у навчально-виховному процесі різних 
навчальних закладів. Проте, як показує аналіз теорії і практики професійної екологічної 
освіти, ситуативне навчання ще не має широкого впровадження у підготовці майбутніх 
екологів. 

Метою статті є аналіз навчального потенціалу кейс-методу та методу розв’язування 
ситуативних задач і вправ у формуванні професійної культури майбутніх екологів. 

Виклад основного матеріалу. Case study (кейс-метод, метод аналізу ситуацій) є одним 
із інтерактивних методів, що набув останнім часом популярності у Великобританії, США, 
Німеччині, Данії, Японії та інших високорозвинених країнах. Кейс-метод був розроблений 
англійськими науковцями М. Шевером, Ф. Едейем та К. Єйтс. Вперше цей метод був 
застосований у США в 1870 р. під час навчального процесу в школі права Гарвардського 
університету. Викладач спочатку «презентував проблему», потім ставив перед студентами 
завдання, яке вони мають самостійно вирішити будь-яким способом. З 1910 р. кейс-метод 
почав широко використовуватися при викладі управлінських дисциплін у Гарвардський 
бізнес-школі.  

Теоретичними та практичними питаннями використання кейс-методу займалися 
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зарубіжні вчені (Г. Кардос, М. Лідере, Дж. Маан, Е. Монтера, М. Норфі, Р. Прінг, М. 
Райхельт Г. Сайкс, А. Уотсон та інші). Використання кейс-методу під час викладання різних 
дисциплін в українській вищій школі досліджували Г. Каніщенко, В. Лобода, О. Сидоренко, 
Ю. Сурмін, П. Шеремета, В. Чуба, А. Фурда; в російській освіті – Г. Брянський, В. 
Давиденко, О. Коротаєва, Е. Михайлова, Н. Тітова, З. Юлдашев та інші.  

В перекладі з англійської кейс – випадок, кейс-стаді – повчальний випадок. Класичним 
є визначення поняття „кейс-стаді”, як опис ситуації, яка реально існувала. Однак, викладачі, 
які практикують кейсовий метод, по різному розуміють його сутність. Так, Гарвардська 
Школа Бізнесу визначає метод кейсів як метод навчання, за якого студенти і викладачі 
приймають участь у безпосередньому обговоренні ділових ситуацій або завдань. Ці кейси, 
які зазвичай підготовлені у письмовій формі й складені на основі досвіду реальних людей, 
які працюють у сфері підприємництва, вивчаються, аналізуються та обговорюються 
студентами під керівництвом викладача [1]. Роль викладача полягає у спрямуванні бесіди 
або дискусії, наприклад, за допомогою проблемних запитань і контролю часу роботи над 
проблемою. Студенти в свою чергу повинні розуміти з самого початку, що відповідальність 
за прийняття рішення лежить на них, а викладач лише пояснює наслідки ризику прийняття 
необдуманих рішень.  

Існують й інші термінологічні визначення методу кейсів. Так, на думку С. Яковлевої, 
кейс-метод – це метод навчання, застосування якого передбачає осмислення студентами 
реальної життєвої ситуації. Опис цієї ситуації одночасно відображає не тільки певну 
практичну проблему, але й одночасно аналізує її [8, 56]. 

За визначенням вчених Ш. Бобохужаева, З. Юлдашева, кейс-метод – це сукупність 
умов та обов’язків, що описують конкретні, реальні обставини на даному етапі [2, 13]. 

І. Гладкіх розглядає кейс-метод з методичної точки зору як спеціально підготовлений 
учбовий матеріал, що містить структурований опис ситуацій, які запозичені з реальної 
практики [5, 4]. Кейс, на думку автора, є єдиним інформаційним комплексом, що дозволяє 
зрозуміти ситуацію [5, 4]. 

Л. Бурковська зосереджує увагу на тому, що кейс-метод дає змогу максимально 
наблизити навчання до майбутньої професійної діяльності студентів [3, 244].  

Цієї ж думки дотримується Л. Пилипенко, який трактує кейс-метод як метод, що 
базується на аналізі конкретного ситуативного завдання (кейса), побудованого на реальній 
проблемі, яка повинна бути розглянута студентом з точки зору організації або певної 
посадової особи [7, 20]. 

На нашу думку, слід будувати кейси таким чином, щоб вони максимально відображали 
реальні ситуації, які мали або можуть мати місце у дійсності. Проблеми, які розглядаються в 
кейсах, повинні бути актуальними для сьогодення і на перспективу. Таким чином, студент 
заглиблюється в ситуації, які можуть виникнути у його майбутній професійній діяльності.  

Використання кейс-методу у процесі фахової підготовки майбутніх екологів дозволяє 
студентам включатися у вирішення навчально-професійних завдань. Як свідчать психолого-
педагогічні дослідження, знання та уміння набувають для студентів особистісного смислу і 
трансформуються у компоненти професійної культури тоді, коли засвоюються ними у 
професійному контексті. Якщо засвоюваний матеріал безпосередньо пов’язаний з 
проблемами, які доведеться вирішувати студентам у майбутній професійній діяльності, їхня 
пізнавальна активність суттєво підвищується. Це зумовлюється професійною мотивацією 
майбутніх фахівців, їх зацікавленістю в оволодінні ефективними методами і прийомами 
професійної діяльності. Отже, завдяки цьому одночасно з формуванням пізнавальної 
мотивації відбувається розвиток професійної мотивації, що не менш важливо, ніж засвоєння 
професійних знань, умінь і навичок. 

Як відзначає А. Вербицький, частина студентів вступає до вузу з нейтральним і навіть 
негативним відношенням до професійної діяльності, яке може зберегтися до завершення 
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навчання. Трапляються також випадки, коли первинне позитивне відношення до професії у 
процесі навчання змінюється на нейтральне і навіть негативне. Це свідчить про важливість у 
процесі фахової підготовки майбутніх екологів розвитку професійної мотивації, 
налаштованості на цінності майбутньої діяльності. Однією з умов цього, за А. Вербицьким, є 
включення у навчальний процес різних елементів майбутньої професійної діяльності [4, 34]. 

Перевага використання кейс-методу у формуванні професійної культури майбутніх 
екологів полягає, на наш погляд, в тому, що даний метод надає можливість дослідити 
ставлення студентів до природного середовища, привернути увагу до екологічних проблем, 
сприяє стимулюванню самостійності і відповідальності студентів за прийняття рішення у 
проблемних ситуаціях екологічного характеру, формуванню власного світовідчуття. 

Існує ціла низка спроб розрізняти та типологізувати метод кейсу.  
Так, за способом отримання інформації виокремлюють кейси: 
- «польові» – засновані на реальних фактах; 
- «кабінетні» – придумані автором (викладачем) ситуації.  
За джерелом отримання інформації кейси класифікують на: 
- «бібліотечні» – коли використанні джерела в кейсі мають формальний характер і 
беруться з бібліотеки; 

- «неформальні» – коли основні джерела для кейса одержують внаслідок зустрічей і 
розмов з фахівцями. 

За об’ємом кейси поділяють на: 
- «американські» – довготривалі; 
- «західноєвропейські» –короткотривалі. 
За видом отримання й опрацювання інформації та процесом вирішення проблеми 

розрізняють чотири варіанти кейс-методу: 
- Case-study method. Основний наголос у роботі над кейсом робиться на аналізі ситуації, 

розгляді проблеми і прийнятті рішення. Окрім опису ситуації, студентам повідомляється 
великий обсяг інформаційного матеріалу, яким вони можуть скористатися. 

- Case-problem method. Під час опису кейса чітко формулюється проблема і, таким 
чином, залишається більше часу на розробку варіантів її вирішення та обговорення. 

- Case-Incident Method. В центрі уваги знаходиться процес пошуку необхідної 
інформації, оскільки на практиці для прийняття рішення необхідно вміти користуватись 
науково-технічною літературою, довідниками, нормативно-правовими документами тощо.  

- Stated-problem method. Окрім опису ситуації та формулювання проблеми, студентам 
надаються готові варіанти рішення та їх обґрунтування. Завдання студентів полягає в першу 
чергу в ознайомленні зі структурою процесу прийняття рішень на практиці, в критичній 
оцінці цих рішень і по можливості у розробці альтернатив. 

Велике значення в організації навчання за кейс-методом відводиться педагогічному 
керівництву цим процесом. Викладач чи автор кейсу повинен розмістити факти таким 
чином, щоб була можливість залучити студентів до дискусії, змусити їх формулювати свою 
думку, здійснювати вибір, відстоювати погляди та аргументувати рішення. Факти необхідно 
подавати таким чином, щоб студент, який працює над кейсом, потрапляв у реальну 
професійну ситуацію. Викладач може сам змоделювати і запропонувати студентам 
проблемну ситуацію. Однак, наші спостереження свідчать, що ефективність методу значно 
зростає, коли дослідження будується на матеріалі, зібраному самими студентами. Це дає 
змогу майбутнім екологам проаналізувати діяльність конкретних підприємств, виявити 
реальні екологічні проблеми та запропонувати практичні рекомендації щодо їх розв’язання. 

Використовуючи кейс-метод у процесі формування професійної культури майбутніх 
екологів, ми дотримувалися таких етапів: 1) «входження» і розуміння ситуації; 2) постановка 
«діагнозу», з’ясування можливих причин появи «симптомів»; 3) визначення стратегічних 
питань і ключових проблем (виявлення справжньої причини); 4) вироблення стратегічних 
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альтернатив (пошук варіантів рішень); 5) оцінювання і вибір альтернатив (вибір 
оптимального рішення); 6) захист, обґрунтування рішення [6, 187]. 

Згідно мети дослідження під час вивчення дисципліни «Загальна екологія» нами було 
розроблено кейс за темою «Проблема звалищ побутових відходів у м. Хмельницькому», під 
час вивчення дисципліни «Антропогенне навантаження на природне середовище» – 
«Нормативно-правова база та проблеми підприємств в сфері поводження з відходами».  

Використання кейс-методу дає змогу залучати студентів до екологічної практичної 
діяльності в період навчання, тим самим посилюючи їх творчий потенціал, необхідний для 
розв’язання наукових і прикладних екологічних проблем. 

Велике значення у формуванні професійної культури майбутніх екологів ми надаємо 
використанню методу розв’язування ситуативних задач і вправ. Вирішення таких задач 
передбачає не тільки вміння проводити розрахунки, але й нестандартність мислення, 
уникнення стереотипів, здатність продукувати різноманітні варіанти рішень професійних 
ситуацій, вміння чітко і логічно обґрунтовувати оптимальні висновки та пропозиції. Такі 
завдання вимагають від студентів різного рівня самостійності. Основною ознакою методу 
розв’язування ситуативних задач і вправ є те, що студент, маючи усі необхідні дані, не може 
отримати результат безпосередньо з пізнавальних завдань, для цього необхідно перетворити 
ці дані й самостійно виконати з ними ряд практичних і розумових операцій у певній 
послідовності. Так, під час вивчення дисципліни «Економіка природокористування» ми 
пропонували студентам ситуативні задачі, які потребували не тільки провести розрахунки, 
але й надати різноманітні варіанти рішень професійних ситуацій. Наприклад, не тільки 
розрахувати збитки, які завдані господарству від ерозії, маючи усі необхідні дані, але й 
навести приклади протиерозійних заходів, дати рекомендації керівництву господарства щодо 
зменшення негативних наслідків ерозії. 

Метод дозволяє краще зрозуміти мету заняття; вдало провести мотивацію; полегшити 
вивчення матеріалу; уникнути формалізму в знаннях; забезпечити розуміння корисності 
матеріалу для подальшої професійної діяльності. Завдання викладача – організувати процес 
навчання так, щоб воно проходило в умовах розвитку пізнавальних здібностей студентів, 
творчого мислення, формування в них таких основних прийомів розумової діяльності, як 
аналіз, синтез, абстрагування, узагальнення, порівняння тощо. Студентів необхідно вчити 
самостійно працювати, висловлювати і перевіряти гіпотези, вміти робити узагальнення 
досліджуваних фактів, творчо застосовувати знання в нових ситуаціях.  

Висновки. Проведене дослідження дозволяє стверджувати, що використання методів 
ситуативного моделювання стимулює індивідуальну активність студентів, формує інтерес і 
позитивну мотивацію до навчання, забезпечує високу ефективність навчання і розвитку 
майбутніх фахівців, формує певні особистісні якості і компетенції. Отже, використання 
методів ситуативного моделювання у формуванні професійної культури майбутніх екологів 
цілком доцільне й ефективне. 
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Резюме. В статье теоретически исследованы особенности и содержание методов 
ситуативного моделирования, обоснована целесообразность их использования в процессе 
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